



菁菁校园播撒“国防星火”

——3所高校支持军事类社团建设发展的实践

有人说,没有社团的大学不是真正的大学。在高校,各类学生社团百花齐放、蓬勃发展,形成丰富多彩的校园文化。其中,军事类社团聚集了众多“军迷”,有的发挥专业特长创作国防主题作品,有的依托学科优势开展军事研究和实践活动,有的组织社团成员开展国防

体育运动……他们因共同的志趣聚到一起,学习军事知识,厚植家国情怀,在校内外开展国防教育活动,浓厚国防文化氛围,成为菁菁校园里的一道亮丽风景。

本期,让我们走进3所高校,探寻军事类社团的建设发展之道。

一位学者在写给儿子的一封信中说,终有一天,你的某个兴趣会让你的心猛地悸动,你就会奔向它,与它相伴,自此成为你的志趣。可以说,兴趣是志趣的基础,决定志趣的方向;志趣是兴趣的升华,形成人生理想和奋斗目标。

“独学而无友,则孤陋而寡闻。”在高校学习期间,一群兴趣相同、志趣相投的同学聚在一起组成社团,相互学习、彼此启发,既有利于发展兴趣爱好、提升能力素质,也有利于形成报国为民、干事创业的氛围与合力。

当年,李大钊先生从俄国十月革命中看到希望,在北京大学成立马克思主义学说研究会,在培养青年、宣传马克思主义方面发挥了重要作用。在抗日战争、抗美援朝战争时期,各高校学生社团在动员学子参军报国,为前方战场筹款募捐,凝聚社会力量方面发挥了重要作用。

进入新时代,高校学生根据成长成才需要,结合自身兴趣特长建立的群众性学生团体,在高校党委的领导和团委的指导下开展活动,是落实立德树人根本任务、推进素质教育的重要载体。青年学子有了社团的带领,参与社团的活动,呈现出“聚是一团火,散作满天星”的生动图景。

店买到一本1973年出版的《民兵反坦克教材》,当时很兴奋地和相关专业同学一起研究,书就留在了协会。”谢伟介绍,这些资料有军事历史图册、装备操作手册、专业论文集等,都是并不多见的资料。

协会还为成员搭建了多样化的学习平台,通过组织讨论交流、讲座竞赛、参观学习、装备操作等活动,丰富“第二课堂”。

“我们依托学校兵器学科专业优势,大力支持军事类社团建设发展。”中北大学武装部部长顾宁介绍,学校向协会会员开放兵器学科专业实践教学基地,轻武器、火炮、装甲车辆等陈列室,协会会员可以参观和进行操作。

为了满足协会会员深入研究的需要,协会成立了专业小组,包括陆战、空战、海战装备研究小组,以及无人装备研究小组等。

“组内的研究比较学术化,由于军事科学是一门综合性学科,很多同学会跨组参加活动,小组之间也经常交流。”谢伟告诉笔者,学校的创新实验室向他们开放,他们还可以优先参加相关科研团队。

据了解,中北大学现有10余个军事类社团,已成为学校人才培养的“蓄水池”。去年,学校承担山西省兵员预备预编试点任务,从军事类社团中选拔学生进入国防后备人才训练营,积极为部队输送军事人才。

严格的组织管理和日常训练,也是这支队伍脱颖而出的重要原因。“协会最大的特色就是准军事化管理。”李川介绍,协会一共设置5个模拟排,每个排4个班。综合考虑学生课程安排、身体素质、社团规章制度等因素,严格人员进出。

协会组织的经常性训练让每一名成员都记住了“奋战”的滋味。每天早上7时开始,他们迎着朝霞排队半小时;晚上10时后,伴着星光练习倒功、刺杀操等;一周4天早晚点名;一年一次20公里野外拉练……

严格的日常训练、骄人的比赛成绩、昂扬的精神面貌,军事爱好者协会逐步发展成为学校学生社团的一张名片。在他们的引领带动下,校园形成健康向上、积极进取的良好氛围。

“协会成员在校园大型活动中担负执勤任务、开展志愿服务,同时也是学校开展国防教育的‘排头兵’。”西南林业大学国防教育科副科长宋凯介绍,学校帮助购买装备设备,扩建训练场地,大力支持社团发展。

如今,协会里和陈杰一样的退役复学大学生还有不少,他们是学校的优秀征兵宣传员。每年新生军训,学校还从协会选拔20余人担任辅助教官。

「军迷社」凝聚报国志

■郝东红

中北大学军事爱好者协会——以老带新 接力钻研

■ 蔺玄晋

3月,新的学期开启。中北大学军事爱好者协会开始筹备学校一年一度的国防知识竞赛。

协会战略战术研究小组组长刘俊哲参与出题。“题目涉及军械常识、人防知识、军队传统、征兵政策等,学校军工历史和红色传统也是重要内容。”刘俊哲介绍,竞赛将于4月举行,是学校的一次大型国防教育活动。此外,他们还协助学校举办兵器装备设计大赛、兵棋推演大赛等竞赛活动。

“之所以能承担这么多任务,主要因为协会专业性强、会员多。”协会会长方向介绍,1999年,为了学习军事知识、增强国防意识,10余名学生发起成立了这一协会。目前,协会已发展到300余名成员,是学校最大的军事类社团。

中北大学被誉为“人民兵工第一校”,对于兵工专业的学生来说,社团里能学到课堂以外的广泛知识,钻研感兴趣的课题;对于非兵工专业的学生来说,

军事类社团是学习军事知识、体验军事技能的好地方。志同道合,结伴前行。社团成员因共同的兴趣爱好走到一起,共同学习探索问题,互相交流切磋经验,资源共享,增长见识。

协会兵棋推演与作战仿真研究小组组长谢伟,是一名机械专业大二学生,因对兵棋推演感兴趣,大一便加入了协会。“协会几乎每周都组织一次兵棋推演活动,由经验丰富的学长带我,很快就跟着入门了。经过一年多的实践,现在我对军事的了解更加深入,组织筹划能力得到很大提升。”谢伟说,他一直有参军的意向,协会有不少成员参军入伍,通过和学长们的交流,他对从军之路更有信心了。

“老带新”是社团成员学习的主要方式之一。学长传授经验,手把手教学,还留下宝贵的资料。在协会的活动室,有800余本历届成员“积攒”的书籍资料,成为协会成员的学习“宝库”。“我曾在旧书

西南林业大学军事爱好者协会——模拟实战 健身励志

■ 张军

“一组突击至右前方掩体内,二组由房屋左侧秘密接近……”新学期伊始,西南林业大学国防体育运动训练基地“激战正酣”。来自该校军事爱好者协会的成员们脸上涂满油彩,“全副武装”,在学校“开学第一课”上进行模拟射击对抗表演。

该项目是协会拿手的国防体育项目,集实战性、趣味性为一体,受到学校师生的欢迎。

“模拟射击对抗项目是协会10年前引进的。”协会指导老师李川说,“那时候,这个项目还是一个很新颖的形式,体验感强,能激发学生的兴趣,有利于社团招新,扩大影响力。”

很多学生被这一项目吸引加入协会,退役复学大学生、林学专业大三学生陈杰就是其中之一。“我在入学之初就加入了协会。参加对抗赛时,就像置身战场,当我拿起步枪射枪,突破重重阻

碍,在攻守中和队友一起战胜‘敌人’,那种团队协作带来的成就感是无可比拟的。”陈杰说,参加协会组织的国防体育运动项目,不仅强身健体,还增长国防知识,磨炼意志品质,培养团结协作精神,为他大一时参军入伍打下了坚实的基础。

据了解,协会现有成员83人,其中有一支“明星”队伍——西林狼战队。战队由协会中的一批体能强、耐力好、懂战术的成员组成。组建以来,他们活跃于云南省各级各类国防体育运动公开赛中,多次夺得冠军。

“成绩的取得离不开专业的指导。”协会副会长李冬宝介绍,每次比赛前,由社团指导老师、校武装部工作人员和校外专业裁判组成的“智囊团”,都会为参赛队员进行战术指导,帮助提升竞技能力。



四川美术学院军迷社——镜头再现 艺术感召

■ 本报记者 赵晓蕊

新学期刚开学,四川美术学院军迷社社长廖上竣就收到同学的微信,询问社团什么时候组织新的拍摄活动。很多同学都期待着他们创作的国防主题艺术写真和短视频作品。

据了解,该军迷社由学校热爱国防和军事文化的学生组成。2016年成立以来,已完成40余次国防主题拍摄,制作高质量作品千余份。

“摄影摄像作品具有很强的传播力、感染力,易于激发年轻人的崇尚尚武热情。”军迷社创始人黄晖雄告诉记者,他学的是影视制作专业,看到一些社团拍摄动漫角色写真作品很受欢迎,这给了热爱国防的他很大启发;何不拍摄制作国防主题的作品,吸引更多人关注、支持国防建设!

于是,黄晖雄和军迷社最初的几名成员通过一系列摄影摄像作品展现官兵日常训练和执行任务的场景,吸引同学们进一步了解国防和军队。在拍摄主题上,他们考虑同龄人的接受特点,结合时事热点进行选择。2021年,军迷社结合汶川地震13周年,拍摄了一组空降兵救援的主题写真,在网络平台广泛传播,成功“出圈”。

2008年汶川大地震中,“空降兵15勇士”在“三无”条件下从4999米高空盲跳,打开了救援通道。时隔多年,军迷社很多成员依旧记得当时看到新闻时的震撼。为致敬空降兵勇士,军迷社成员一起查阅资料,在尊重事实的基础上,通过合理艺术想象和后期制作,还原出一幕幕惊心动魄的救援场景,引发学校师生和广大网友强烈共鸣。

据了解,整个创作历时3个月,各个环节由社团成员分工完成。戏剧美术专业的同学负责场景布置,手工专业的同学参与道具制作,影视专业的同学负责拍摄和后期制作。拍摄工作在校外的一个停车场进行,受场地限制,参与拍摄的成员需要发挥想象力,在室内平地做出高空跳伞等动作。

退役复学大学生胡桃涌身姿挺拔、训练有素,不仅参与了拍摄,还担任动作指导。“一切都是为了让作品充分展现子弟兵的英勇形象。”胡桃涌说。

学习武器装备知识、彩排练习战术动作……每次拍摄前,成员们都会提前做好功课。“这辆道具装甲车是我们自己建模参与制作的。”在社团活动室,负责道具设计和制作的军迷社原副社长黄齐白向记者介绍琳琅满目的道具,“我们对这些道具进行严格管理,非拍摄活动不允许外借。”

“服装道具是为了保证作品的真实性。作为美术学院的社团,我们还充分发挥专业优势,注重作品的艺术性。”廖上竣介绍,他们根据抢险救灾、高原执勤等不同主题,选择丛林、山丘、厂房等不同地点,精心设计拍摄动作和画面构图,利用光线的明暗对比、色彩的深浅搭配等,赋予拍摄主体强烈的视觉效果和空间意境。再加上后期的特效,一幅幅极具画面冲击力的写真作品便诞生了。

据了解,军迷社还积极开发国防主题互动游戏,举办国防教育主题展,吸引更多学生了解、热爱国防。目前,军迷社有成员近300人,很多年轻网友因为喜爱他们的作品成为“军迷”。



图①:四川美术学院军迷社成员试用仿真道具。

罗晨曦摄

图②:西南林业大学军事爱好者协会成员参加第六届云南省国防体育运动公开赛。

张军摄

图③:中北大学军事爱好者协会会员进行桌面兵棋推演。

方向摄

图④:中北大学军事爱好者协会无人装备研究小组练习操作无人装备。

邓德志摄

图⑤⑥:四川美术学院军迷社成员以汶川地震救援中“空降兵15勇士”为原型拍摄的作品。

四川美术学院军迷社供图

制图:王秋爽